

ся широкой нормативной правовой базой, а также судебной практикой. Все это способствует обеспечению нормальной и законной деятельности ОВД, направленной на обеспечение национальной безопасности Республики Беларусь.

УДК 339.137

М.А. Балухтин

ПРОТЕКЦИОНИЗМ КАК ФОРМА СДЕРЖИВАНИЯ И ОГРАНИЧЕНИЯ ПОТЕНЦИАЛА КОНКУРЕНТНЫХ ЭКОНОМИК

В современных условиях в мировой экономике государства избирают компромиссный вариант между свободной торговлей и протекционизмом для защиты интересов национальных производителей от внешних негативных воздействий. Расширение сфер влияния физического и финансового транснационального капитала делают малоэффективными классические меры протекционизма, к которым можно отнести такие меры, как пошлины (таможенные и заградительные), предельные цены, квоты, субсидии национальным производителям и т. д.

Политика минимизации ставок таможенных пошлин для вывоза конкурентоспособной продукции на мировые рынки с одновременным повышением ставок пошлин на менее конкурентоспособную продукцию с целью защитить своего национального производителя стала нормой в международной торговле. На этом фоне в правительствах ряда государств укореняется практика введения институциональных ограничений неформальной природы, которые направлены на реализацию функций протекционистских ограничений. При этом международные компании, имеющие развитые зарубежные сети, лоббируют корпоративные интересы, направленные на реализацию политики либерализации внешней торговли и открытие экономик развивающихся стран, при одновременном стимулировании роста нетарифных мер для защиты национальных экономик.

Начиная с конца XX в. наблюдается беспрецедентный рост нетарифных мер воздействия. К ним можно отнести барьеры нормативно-технического характера, химико-биологические, экологические, финансовые, административные и иные. Отдельно выступают ограничения, затрагивающие требования по качеству продукции, безопасности, упаковке, маркировке и т. д.

Мировой кризис 2008 г. лишь ускорил введение нетарифных мер воздействия. Последствия мирового кризиса повысили роль санкций, где они выступают в качестве одностороннего ограничительного инструмента, направленного на сдерживание и ограничение потенциала конку-

рентных экономик на международной арене. Политическая сторона экономических санкций представляет собой протекционизм ультиматумов, направленный на выполнение определенных требований под угрозой создания условий для формирования долгосрочных тенденций на ухудшение экономических показателей страны. В данном случае санкции носят точечный характер и направлены на создание негативных последствий в определенных секторах (отраслях) экономики. Интенсивность политики санкций, спектр используемых механизмов определяются задачами защиты внутреннего рынка и являются элементом государственной экономической политики в условиях недостижения целей защиты рынков путем тарифного регулирования.

При этом ожидание негативных последствий мирового кризиса способствует усилению протекционистской активности государств, что способствует активизации тенденций к сокращению мировой торговли. Сокращение мировой торговли, в свою очередь, задействует механизмы защиты отечественных рынков проверенными методами создания торговых барьеров.

Ввиду того что отсутствуют объективные научные исследования результатов влияния несбалансированной протекционистской политики на развитие экономики, как отдельных государств, так и мировой экономики в целом, внутренняя экономическая политика ряда государств имеет тенденцию движения в сторону поддержки отечественных товаропроизводителей, что становится особенно актуальным в условиях санкций.

Современная Республика Беларусь декларирует приверженность принципам свободной торговли и открытости экономики, вместе с тем актуализация таких механизмов защиты внутреннего рынка, как импортозамещение, расширение экспорта продукции национальных товаропроизводителей, все чаще находит закрепление на законодательном уровне.

УДК 342.92 + 343.3/.7

А.А. Бильдейко

ОБЩИЕ ПРАВИЛА РАЗГРАНИЧЕНИЯ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ И ДОЛЖНОСТНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ ЗАКУПОК ТОВАРОВ (РАБОТ, УСЛУГ)

Согласно абзацу седьмому п. 4 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, экономическая безопас-